

# 保护湄洲岛海洋生态

## ——市人民检察院联合多部门开展主题活动

**S 视点** 8月12日,市人民检察院驻湄洲岛检察室联合该院第五检察部(公益诉讼和生态检察)、第六检察部(未成年人检察)与秀屿区人民检察院,在湄洲岛检察室举办“检护非遗 共传薪火”主题活动。

活动融合地方文化与生态保护,特邀妈祖信俗非遗代表性传承人黄亚棋现场授课。检察干警与岛民一同感受当地文化,了解环岛海域野生动物的习性。并发放宣传资料,向参与者介绍检察机关保护生态环境的职能。

聚焦海洋生态环境突出问题,湄洲岛检察室与其他部门加强协作,凝聚海洋保护合力。

上月中旬,湄洲岛检察室联合市公安局海岸支队、市海洋与渔业执法支队赴湄洲岛共同开展海洋生态保护主题活动,守护“妈祖故里”的碧海银滩。

活动中,检察干警与执法人员联合对湄洲岛重点海岸线环境状况进行细致巡查,并向渔民分发海洋生态保护与渔业法律法规宣传手册,以案释法,深入浅出地阐释保护海洋生态和渔业资源的意义。



检察干警登上渔排,向养殖户介绍检察机关在海洋生态保护领域的公益诉讼职能。

渔民们认真聆听,纷纷表示将自觉遵守法规,共同守护“蓝色粮仓”。

在海上养殖区,检察干警登上渔排,向养殖户介绍检察机关在海洋生态保护领域

的公益诉讼职能,讲解了污染海域、非法采砂、盗采海砂、破坏珍稀物种栖息地、非法倾废等破坏海洋生态环境的违法行为类型,引导渔民在发现违法行为时,要及时向

湄洲岛检察室提供线索。

此次活动不仅增强了渔民、养殖户等涉海群体的生态保护意识与法治观念,更拓宽了公益诉讼案件线索来源渠道。

立足海岛,延伸检察服务触角,湄洲岛检察室持续接收海岛群众对生态环境的诉求与线索,织密海岛公益保护网络。

今年以来,湄洲岛检察室联合秀屿区人民检察院及湄洲派出所,共同举办“生态保护 你我同行”主题法治宣传活动,积极向海岛居民、来岛游客普及生态保护法律法规,凝聚守护美丽家园、共建绿色未来的社会共识。

活动期间,检察干警精选典型案例,用通俗易懂的语言,生动讲解破坏海岛生态环境法律后果,引导大家深刻认识保护生态就是保护生命安全,守护绿水青山就是守护美好未来的理念。为扩大宣传覆盖面、激发公众参与热情,检察干警热情邀请学校教职工和学生家长加入“益心为公”志愿者队伍,参与公益保护,通过12309检察热线等方式提供线索、反映情况,争当保护环境、守护公益的践行者、宣传者和监督者。

全媒体记者 黄凌燕  
通讯员 陈慧英 文/图

### 拍案

## 采挖重点保护植物获刑罚

本报讯(全媒体记者 陈丽明 通讯员 黄元江) 吴某因涉嫌危害国家重点保护植物罪被仙游县人民检察院提起公诉,前不久经法院审理,其被判处有期徒刑1年,缓刑1年6个月,并处罚金5000元。

2023年9月,吴某听闻一些野生动植物价值颇高,便心生贪念,未经许可擅自进入仙游县自然保护区,非法采挖5株国家二级重点保护植物,并试图通过网络售卖。

经群众举报,警方迅速展开调查,吴某被抓获归案。吴某作为专业驾驶培训人员,其性质更为恶劣。承办检察官表示,醉酒驾驶机动车将面临拘役并处罚金,若涉及从业禁止情况,法院可判处3年至5年内禁止从事相关职业。



郑倩作

## 驾校教练酒驾撞车被公诉

本报讯(全媒体记者 林晓玲 通讯员 姚海山) 身为驾校教练,本应是安全驾驶的示范者,却因醉酒驾驶酿成事故,成为反面教材。上月,因涉嫌危险驾驶罪,孙某被城厢区人民检察院提起公诉。

今年6月中旬的一个晚上,孙某组织学员聚餐时大量饮酒,酒后竟不顾旁人劝阻,坚持自己驾车返回住处。行驶至学院街路段时,车辆失控连续撞击1辆行驶中的机动车及3辆停放中的机动车。碰撞后孙某又往前驶了数十米,便趴在方向盘上呼呼大睡,后被警方抓捕归案。

经查,事故造成直接损失4.5万元,所幸未造成人员伤亡。案发后经鉴定,孙某血液中的乙醇含量为228.99mg/100ml,其行为已构成危险驾驶罪。

“孙某作为专业驾驶培训人员,其性质更为恶劣。”承办检察官表示,醉酒驾驶机动车将面临拘役并处罚金,若涉及从业禁止情况,法院可判处3年至5年内禁止从事相关职业。



郑倩作

## 庭审现场变「廉政课堂」

本报讯(全媒体记者 陈丽明 通讯员 柳敏敏)8月19日,荔城区人民检察院组织干警走进荔城区人民法院审判庭,观摩一起职务犯罪案件庭审,接受警示教育,深化检察队伍纪律作风建设。

当日,随着审判长敲响法槌,法庭调查、法庭辩论、被告人最后陈述等环节依次展开。控辩双方围绕案件事实、证据采信、法律适用等焦点问题展开辩论;被告人当庭对犯罪行为供认不讳,并在最后陈述阶段深刻忏悔。从起诉书宣读的严谨规范,到公诉人回应辩护意见的从容专业,庭审的每一个细节都成为生动的“法治教材”。

此次庭审观摩活动将“庭审现场”转化为“警示教育课堂”,让干警“零距离”感受法律的威严,直观体会职务犯罪的惨痛代价。下一步,该院将继续深化“庭审观摩+廉政教育”的模式,引导干警在警示中守初心、在教育中强担当。

## 观摩交流共促提升

本报讯(全媒体记者 林英 通讯员 林伟楠)8月12日,秀屿区人民检察院联合区委组织部开展秀屿区机关“毓秀党务”观摩交流活动。

当日,全体人员在讲解员引导下,先后观摩党建文化阵地、“秀语书苑”职工书屋及“千帆检苑”检察文化长廊。其中,党建文化阵地展示检察机关服务大局、司法为民实践及党建与检察业务、队伍建设融合成效;“秀语书苑”涵盖法律实务、党史理论等领域藏书,为职工提供阅读学习与文化交

流平台;“千帆检苑”呈现检察机关海洋生态文明建设的责任担当。全体人员还集中观看秀屿区人民检察院制作的《潮汐有信》主题宣传片,该片诠释了检察干警坚守法治信仰、守护公平正义的初心。

观摩后,全体人员前往莆盐文化园,参观“红色教育展示区”,重温革命历史,走进“忆苦思甜展示区”感悟盐工奋斗精神,步入“盐文化展示区”通过实物、油画等了解莆盐发展历程,围绕党建品牌创建、党建与业务深度融合召开座谈会。

下一步,秀屿区人民检察院将持续推动党建品牌创建提质,落脚落实党建与业务融合,打造检察特色党建示范标杆。

## 深化爱国主义教育

本报讯(全媒体记者 蔡玲 通讯员 黄枫)为纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,8月初,涵江区人民检察院组织干警观看历史题材电影《南京照相馆》,进一步深化爱国主义教育,增强检察干警责任感、使命感。

影片聚焦1937年南京沦陷时期,以“吉祥照相馆”为缩影,

讲述了百姓从艰难求生到接力传递,不惜以生命为代价,成功留存日军罪证的故事。

观影后,第三检察部干警詹沛表示,检察工作是新时代的“显影液”,他要以事实为依据,让经办的每一份司法文书都经得起检验。

该院将传承这份守护真相的精神,以检察履职的实际行动,践行“为大局服务、为人民司法、为法治担当”的庄严承诺,让正义之光照亮法治之路。

## 涵江区举办特色饮食消费季「科技+文化」沉浸式体验

**X 新闻前哨** 8月15日至17日,为期三天的涵江区“鲜干鲜味季·蓝妹畅饮周”特色饮食消费季,在区供销社农副产品综合服务中心火热举行。

这场集美食、文化、科技、娱乐于一体的“盛宴”,以“科技+文化”沉浸式体验为核心,打造了一个多元融合的消费新场景。传统的非遗展览多以文字、图片和实物为主,而这一次,技术打破了时空壁垒。

在消费季非遗展览现场,市民通过“图文+AR技术”,沉浸式了解莆田鲜干的制作周期、生态价值、非遗技艺及渔家智慧。最精彩的在于“撬蚌”和传统莆田鲜干制作工艺的还原:AR技术细致演

示了“洗蚌—煮蚌—剥壳—清洗—入埋—暴晒—晾干—鲜味季·蓝妹畅饮周”九大古法步骤,往日需要数月才能完成的晒制过程,在数分钟内得以生动浓缩呈现。

无人机“飞手”体验环节,吸引不少年轻人在互动中感受科技魅力。“让无人机来回穿过指定赛道,还不能触碰障碍物,并不是那么容易。”“00后”林群群尝试操作莆田航运的无人机摇杆,小心避过训练赛道障碍。

“买鲜干送啤酒”的特色活动直接引爆消费热潮,其中三哆良品的鲜干凭借优良品质成为热销品。香软的五常大米配上鲜美的红菇鲜干月子汤,裹着家常暖意的区供销社9.9元惠民午餐成为当日消费的“人气王”。当季鲜果、

原生态农产品从田间直达10个区供销社联合社农产品展位,为市民提供了一站式购齐新鲜好物的便利。

“初秋夜晚,哆头卤鲜干搭配冰爽啤酒,三两好友一起相聚,真不错。”市民陈鹏说道。消费季的夜市,弥漫着烟火气,莆田地道海鲜与百威啤酒啤酒互相碰撞,美味、鲜味、趣味成了不少市民聚餐的首选。

据了解,为期3天的活动,现场鲜干销售交易额达50万余元,带动周边夜市餐饮及文旅等关联产业消费超30万元,塑造了涵江区“美味、开放、创新”的城市形象,提升知名度和美誉度。

朱秀花 林亦霞



消费季非遗展览现场,市民通过“图文+AR技术”,沉浸式了解莆田鲜干非遗技艺及渔家智慧。 曾雅燕 摄

市民体验无人机“飞手”。 陈少希 摄

### 微眼看天下

## 新鲜 安徽自研机器人斩获金银奖牌

据新华网报道,8月17日,记者从江淮前沿技术协同创新中心获悉,该中心两款机器人在首届世界人形机器人运动会上,分别摘得拆药分装场景赛金牌、原地跳高赛银牌。此次参赛的机器人是在原有“启江二号人形机器人”基础上进行迭代升级,针对各个任务场景进一步突破了本体轻量化优化设计、复杂场景自主感知操控、高爆发自稳定平衡算法等关键技术。

“窗花:放眼全球顶级赛事,中国智造崭露头角,为开发更强大的人形机器人提供了宝贵经验。

“时间老人:从赛场到工厂再到病房,合肥机器人产业的技术突破正在创造看得见的未来。”

## 观察 无人机运输应用场景持续拓展

据经济参考报报道,峰飞航空的2吨级eVTOL(电动垂直起降飞行器)成功完成首次海上石油平台物资运输飞行,150公里的里程仅飞行58分钟……多条无人机运输航线试飞开通,应用场景加速扩围,在城际运输、山区配送、生鲜及医疗物资运输等方面不断展现出优势。

“有点甜:从海岛补给到跨境电商,越来越多的无人机运输场景加速扩围,低空网络密集织网。

“湖蝶:当低空经济从政策文件跃入生产生活,将天际线转化为新质生产力的生动实践将绘就新蓝图。”

## 动态 三大运营商半年报出炉

据新华网报道,8月14日,随着中国电信发布2025年中期业绩,三大运营商2025半年报悉数出炉。报告期内,三大运营商基础业务稳健增长,战略新兴业务快速发展,特别是人工智能(AI)相关领域成为发展部署重点。三大运营商表示,下一步将加大人工智能等战略性新兴产业投入力度。

“泉泉:“由云向智”,三大运营商加快数字基础设施的智能化升级,让智能红利更好惠及千行百业和千家万户。

“candy:从半年报清晰看到,人工智能与数字经济持续带来机遇,三大运营商将强化产数业务,实现“双轮”驱动融合发展。”

## 创新推广农技信息化

### 城厢连续三年摘得省农业科技网络书屋应用竞赛组织奖一等奖

**X 炫点聚焦** 本报讯 昨日,笔者从城厢区农业农村局获悉,在福建省农业农村厅公布的2024年全省农业科技网络书屋应用竞赛获奖名单中,城厢区农业农村局再度斩获组织奖一等奖,并收获个人奖1个,实现该赛事组织奖“三连冠”,彰显了该局在农技推广信息化领域的创新成效。

作为基层农技推广体系的“数字引擎”,农业科技网络书屋自推广以来,被

城厢区农业农村局列为提升农技服务效能的关键抓手。近年来,该局高度重视农技推广信息化建设,通过“平台搭建+人才赋能”双轮驱动,推动科技资源与农业生产深度融合。一方面,为全区69名区、镇(街道)两级农技人员全面开通农业科技网络书屋账号,构建起覆盖全区的线上知识共享平台,实现技术资料、市场信息、政策解读等资源的实时更新与便捷查询,有效破解传统农技服务“信息传递慢、技术落地难”的痛点;另一方面,积

极引导农技人员用好“中国农技推广App”,鼓励其常态化上传工作日志、农情监测数据等内容,同步开展问题解答、农情咨询、互动交流、技术普及等线上服务,真正将“指尖上的科技课堂”打造成服务农户的“直通车”。

在此次竞赛中,城厢区农业农村局精心组织,通过专题培训、经验交流、案例分享等形式,充分调动农技人员参与热情。参赛人员依托网络书屋平台,广泛学习前沿农业技术、深入交流一线实践经验,在理

论知识测试与实操能力比拼中展现出扎实的专业素养与良好的精神风貌,最终从全省众多参赛单位中脱颖而出,连续三年蝉联组织奖一等奖。

“此次获奖既是对我们过往工作的肯定,更是对未来探索的激励。”城厢区农业农村局相关负责人表示,下一步将持续完善农技推广信息化服务体系,重点在平台功能优化、用户活跃度提升、服务模式创新等方面下功夫,着力提升农技人员的专业水平与服务能力,推动农业科技网络书屋从“用起来”向“活起来”“强起来”升级,真正将其打造为农技人员成长成才的“加油站”、农民群众增收致富的“智慧库”,为乡村全面振兴提供更强有力的科技支撑。(陈颖 许晨昕)